• Isuma Style

    uploaded by: Gabriela Gamez

    The Art of Inuit Storytelling
    Zacharias Kunuk (b. 1957, Kapuivik near Igloolik) won the Camera d’or at Cannes 2001 for Isuma’s first feature, Atanarjuat The Fast Runner.

    Read more

    uploaded date: 11-11-2017

  • Press Centre

    uploaded by: Gabriela Gamez

    Publicity contact

    For specific publicity information please contact:

    Cecilia Greyson
    Director of Communications


    To Order

    Isuma films are available through our association with VTape, who ships and bills orders for us to anywhere in the world from Toronto.

    Read more

    uploaded date: 11-11-2017

  • Store

    uploaded by: isuma

    Isuma films are available through our association with VTape, who ships and bills orders for us to anywhere in the world from Toronto.

    Purchase Rates for Institutions may include public performance and circulation rights and are designed for museums, galleries, libraries, universities and media archives of all sorts.

    Read more

    uploaded date: 14-11-2017

For better quality videos Switch to high bandwidth

Videos loading slowly? Switch to low bandwidth

Eulalie Angutimarik Testimony

Click on 'Read More' for English Translation of Eulalie Angutimarik Testimony by Peter Irniq, May 2009

Interview with Eulalie Angutimarik
Iglulik, Nunavut
May 2008

Peter:  Can you begin by talking about your life in Naujaat-Repusle Bay?

Eulalie:  At that time, my mother and I moved to Naujaat-Repulse Bay from Iglulik, when Tungilik became my step-father.  I was six years old.  I grew up in Naujaat-Repulse Bay.  I have never experienced anything about unhappiness.  I grew up very happy with the two, where I grew up.  They were extremely wonderful!  I was never, never scared.  I was never intimidated, always felt the comfort of being safe.  How I grew up was never to worry about anything.  This was, as long as my mother and father were alive.  When I was a young child, living in Naujaat-Repulse Bay, it was truly wonderful. 

One thing that used to hurt me was when people would ask us, “who do you and your mother pray to?”  I would respond by saying, “we pray to Jesus”.  I used to be told like this:  “if there is Jesus, then we would see Jesus”.  Those children, did not believe in Jesus, in those days.  When someone said that to me, my heart used to be broken, because I believed in Jesus. 

The other thing that used to hurt me was when I was bullied.  They used to take me by my long hair, and swing me around, when I was a young child.  There was one young child, who used to do this.  I would go back to my home crying.  When I got to my home, and started to complain, my mother would say, “were you told to tell?”  As soon as she said that, I would shut up, as though, a lid has been put on my mouth.  I used to be treated like and sometimes physically hurt, as they knew, I had no one to defend me.  This person, who used to do this to me, I had forgiven this person since and this person has died since then.

Peter:  This has a lifetime impact on you?

Eulalie:  Yes. 

Peter:  When you were a child in Naujaat-Repulse Bay, were you taught entirely in Inuktitut?

Eulalie:  Yes.  I was taught in every possible way in Inuktitut.  I know entirely about Inuktitut ways.  I completely know about Inuit culture.  Those of us, who did not go to school in Chesterfield Inlet, learned about Inuktitut.  This completely in Inuktitut language and Inuit culture or about the ways of the Inuit, traditions and customs.  We were taught about Inuit culture, in it’s entirety. 

We women, we were errand girls and baby sitters for our mothers.  As woman, we helped our mothers.  We would soften the animals hides by chewing on them for clothing,  we would baby sat and getting some water.  We had all kinds of chores.  And at the same time, learning about Inuit ways. 

Peter:  Cleaning seal skins?

Eulalie:  Yes, including that and sewing was very important aspect of our culture for us women. 

  Including fish?

Eulalie:  Yes, getting the fish ready for drying.  Getting the meat ready for drying.  When we lived in Ukkusiksalik(Wager Bay), we used to go and gather “qijuktaat” “heather” “kindling” for making fire for cooking, as my mother only used that for cooking. 

Peter:  Can you paint a picture for us about what Naujaat-Repusle Bay, used to be like in the 1950’s and 60’s?  I think, you moved here around 1960 or so.

Eulalie:  When I was living in Naujaat-Repusle Bay, things seemed normal.  However, there are people, who I am very thankful to, including your father and mother, and also, Angutinguaq family and Kopak family. 

I remember when my mother and I were first in Naujaat-Repusle Bay, we were very extremely neglected and abused.  I remember this person, Peter Katuqqaq, both his parents were alive at that time, his mother and father that is.  We were living downside from Qikiqtat(Harbour Islands).  My father used to carve all the time, so we always had flour, oats and milk, which are the kinds of things that he used to buy, all the time, from the store.  My father traveled out by dog team, often.  He used to be out quite often, as long the weather was nice.  However, as long as he was out, the things that he had bought for us, Katuqqaq’s mother, would take them away from us.  I never liked this at all.  My late older Sister, Quluaq and I would not be no longer hungry but as long as she comes to get them, then we would have absolutely nothing left.  And when our father would come back from a seal hunt, and when he leaves again, she would come and get all the meat of the seal, including the entire blubber/fat from the seal. 

Then one day, my step-sister Genova, told my father, as my mother and I would never say anything.  She said to her father(my father), when you leave again, all our meats will be taken away.   He was asking her so she told about it all.  He then, instructed his daughters to come.  I followed.  In an iglu, it’s made in such a way that you have the main, living quarters, then there is a porch and an outdoor shelter.  That was how, it used to be constructed.  We lived in a iglu, made out of snow.  So, when we got to the porch, he dug out a hole on the floor of the porch.  Then, he placed all the meats inside that hole and covered it up, so that no one could ever find them again.  All along, he was thinking that she used to finish all the meat, only in one day, as my mother never used to complain.  She also used to tell me about never telling anyone.  That was how much we were slaves to this lady.

I remember another time, when my dear older sister got extremely sick, at our outpost camp.  Father Dedier used to come down to our camp but when she got very sick, everyone was gone but me and my dear step sister, Genova.   My mother and my dear older sister were taken to Naujaat-Repulse Bay.  When everyone else was gone, my step sister and I used to sleep together, as this was our way of life as part of our culture.  We would wake up to complete darkness, inside the iglu, no light! 

Peter:  During the dead of winter?

Eulalie:  During the dead of winter!  It used to be extremely cold!  Then, our neighbor, Peter Katuqqaq’s mother, would have plenty of light in her iglu and plenty of meat, and here we were, me and my step sister, we would have nothing to eat all day, not to mention being in complete darkness.  Did you know Arnanajuk?  She was the daughter of Anaruaq.  When she came over, she asked:  “Angugasak, are you very cold?!”  Yes, I replied.  After I told her yes, she dressed me up and brought me to her home.  I am forever thankful to her.  She would repeat this often, that she would dress me up and brought me to her home.  When she entered the their iglu, she would say to her mother, “Angugasak is extremely cold, can you make her tea?”  She used to give me and porridge.  She would also feed me bannock, as long as there was bannock around.  I am forever thankful to that person!  This gives you an idea of how neglected and abused, my mother and I were.  We were told that we were darn Amitturmiut(residents of that Iglulik Region).  They would oppose everything that we did.   This was by the parents of Katuqqaq. 

Peter:  I wonder why,  you were allowed to be such big slaves?

  I think, because, we came from Amittuq, that there was racism against us.  That was how she used to refer to us as stupid Amitturmiut. 

Peter:  Did it improve later on, did it get better?

Eulalie:  Yes.  When we were able to do things on our own, then it was no longer like that. 

Do you remember our grandmother named Tiaksaq?  I also used to help that old lady, as Kattuaq’s mother used to mistreat her a lot.  They had an iglu.  She used to have her own little “hole” out here by the iglu.  There was just room enough for herself.  That was how, her daughter-in-law used to keep her in her own little shelter.  She used to be in complete darkness, plus she was blind.  I used to feel sorry for very much.  I used to feel a great deal of compassion towards her.  Not only she was blind but because she was in the cold shelter, her hair used to have frost!  She used to be in this fashion(makes a gesture), she had a shelter, just room enough for her, she had no qulliq(Inuit Oil Lamp).  She had no light, that was how her daughter-in-law, treated her.  My mother used to tell me to go and see her mother-in-law.  When I saw her(Taksaq), she would cough and threw out a lot of blood, all over.  When she appeared to have something in her throat, I would say to her, “my dear new grandmother, open your mouth”, and when she would open her mouth, I would reach inside her mouth into her throat, I would take out a large blood clot from her throat.  That was how much slaves we were, my mother, my grandmother and me, that was how we were mistreated by Katuaaq’s mother.  Those are the ones, I remember in a very big way. 

Peter:  I myself remember Tiaksaq.

Eulalie:  Yes.

Peter:  We used to their place when we would come to Naujaat from Nattiligaarjuk(Committee Bay) for Christmas activities.  You lived in Ukkusiksalik(Wager Bay).  Can you talk a little about that part?

Eulalie:    The fact of the matter was that the priests were extreme big bosses, apparently, it was Father Dedier, who told us to move to Wager Bay, so we moved to Wager Bay.  I don’t quite remember when we were moving to Wager but remembered extremely well, when we were living there. 

When we were living in Wager Bay, we at one time lived with the family of Itturiligaq, as our neighbors.  We also lived with Amarualik family.  There was also Tavuq family.  And Sanniqtaq family.  Those were the people, we lived with for a time.  There were all kinds of animals, such as caribou, wolves, rabbits and in the fall time, there were lots of siksiks(squirils).  There were also lots of black berries, blue berries, cranberries and other berries.  There were also lots of arpiit(arctic raspberries).  It was like, we were never hungry.  In the fall time, we used to have a lot of caribou fat. 

When we were no longer living with Sanniqtaqs and Tavuqs, and only liviving with Itturiligaq and Amarualik families.  Then, there was no longer any animals around.  Then, just below us, there was a lake, that normally has lots of fish, but no longer has any fish.  And during the winter time, there a great abundance of caribou, they were no longer around to be seen.  In the winter time, when there was long dark days, there used to be lots of wolves, there were also no longer any wolves around.  Our dogs all died off from lack of food and we ourselves were very hungry, as we had no more food.  We became extremely hungry.  We no longer had any light in our iglu.  In the day time, when it became 3 o’clock, we would go to bed as there was no more light in the qulliq(Inuit Oil Lamp).  There was no more fat to light it.  The only thing we had left was water to drink.  And we had no more dogs. 

One day, I noticed our father going out, while it was still completely dark.  He was gone for a long time, in fact for entire day, then he finally came in the next day, in the middle of the night, walking still.  He came home with a small peace of meat and fat oil.  Apparently, down towards the sea at a place called Nuvuk&it, there was a flow-edge, far away from where we were.  Apprently, there were people down there, who were also had shortage of food but gave my father a little bit of meat and fat, to take home.  I forget how many times he would walk down there to get some more. 

I again remembered him going or leaving the iglu, while it was still very dark.  When it was an evening time, or maybe it was a day time, when we would go to bed, as we had nothing to light.  When our father came back it was very dark.  When he came in, he lit his lighter, and was using it for a light to see on the ground/floor.  Then, he said to me, stay awake, as you will have a small piece to eat.  I became very happy, thinking that he had caught a nice animal.  My goodnss!  When I started chewing, it was a terrible taste!  It was something that was extremely horrible tasting.  I could not swallow it, even though, I had not eaten for many days.  When I told him, I could not swallow it, he said, since you have not eaten for a long time, try to swallow it, otherwise your stomach, might get stuck to each other.  He gave me some water and then I was really struggling to swallow it, finally, I swallowed it like that.  Apparently, he found some caribou guts that have been sitting since a year ago, brought it home, so that my dear little sister Theresie and I could have something to eat.  Wow!  How, I felt a great compassion!!  I often think about that.  Because, he has a lot of love for us, he brought home something that was left over from last year.  I think about that occasionally, as I dearly loved our late father. 

There was another time that I remember him leaving early in the morning, when it was still dark.  When he got back, he was driving a dog team.  It seemed as though, all those dogs were scary, this was because, we had had no dogs at all for quite sometime.  Apprently, since Sanniqtaqs were catching some seals, occasionally, he was telling us to move down to Nuvuk&it.  We quickly got dressed and while there was still light, we decided to leave.  I was all dressed in caribou clothing.  I had an inner coat, then an outside coat, then mitts, inner pants and outer pants, including caribou socks and caribou mukluks.  I was complete with my clothing.  When I went outside, and then fell forward, I could not get up again, any longer.  This was probably because, I was so hungry and detioriorated, perhaps.  I was also very chilled.  If you are very hungry, and have not eaten for a long time, and yet, when you are fully dressed in warm caribou clothing, as long as you are hungry, you will no longer have any energy.  When I was like that for a time, my mother helped me to get up, put me on the qamutiik(sleigh), then we were on our way down over there.  We arrived to Nuvuk&it, when it became night time.  Wow, when we got inside the iglu of Tavuq family, it was bright and it was warm!  Perhaps, it only felt warm because we had been in a cold iglu, for such a long period of time. 

We were inside the iglu for a long time, with no insulation and no light and we endured this for such a long period of time.  We used to wake up in that iglu, when it became daylight and there used to be a lot of snow on the bed, snow falling down from the frost from the ceiling.  And the reason why it was falling was because, it was in the cold all the time.  Their iglu seemed very warm and had one qulliq(Inuit Oil Lamp) lit, the entire iglu.  AS their iglu was had a rather limited space, my family settled on the floor of the iglu, to sleep.  We found their iglu, extremely hot! 

We were there for a time and then, the people left us again, with no dogs, what-so-ever.  We were given two dogs, one male and one female and the neighbors departed from our out post.  Our father did not have a qamutiik(sleigh) any longer.  Where we were very hungry at Piqsimaniq, he used up all the wood from his qamutiik, trying to boil water, so that we could have something to drink.  They were the only pieces of wood to make fire.  That was our life style at that point, however, my late brother Leo, used to shovel through the snow, to the ground, and collected heather that way.  That was so that we could boil water. 

When it was spring time, probably during the month of June, our neighbors the Tavuq, Sanniqtaqs, and Inuksatuajjuk’s left and again, we became the only ones again, at our out post.  When we became the only ones again, where we were living was an island, where Nuvuk&it was situated.  Up there on the other side, was the mainland.  There are no seals in Ukkusiksalik(Wager Bay).  As he no longer had any qamutiik, he used to go out seal hunting, with his dog on a leash.  By this time, as it was spring time, it was warm.  My little sister and I used to pick up berries and ate that way.  We used to pick them up and when the land was melted, we used to pick, last year’s berries.  This was when the snow had melted.  Down there at small islands, there used to be a lot of birds.  Our brother Leo said and we had a small skiff.  He said, he was going to go see down there at small islands, and the weather was very warm, as the ice had just broken away.  He came back in a short time and said, there were lots of eggs down there. 

My mother had a square aluminum washing basin, with handles on each side.  He took the basin and came back short time later, and the basin was full of eggs.  How wonderful!  We were going to eat.  We ate nothing but eggs during that spring. 

I guess, we had to go to the mainland at that time.  My father, took my mother, and my younger sister Theresie, and including our beddings, and put them on them into the small skiff, and brought them over to the land.  My brother Leo and I were left behind.  We were left behind, only for a short time as the land was very close by.  When our father came back, he loaded the small skiff  and then, he brought my brother Leo and I over to the mainland.  As we did not have a modern stove at that time, as no one came to see us in the summer time, and we lived life much like our ancesters did, very traditional.  My mother used to cook or boil meat by using only the heather for fire.  We put up our tent for the night and then our father, collected a few of my mother’s belongings, and took them out further, towards, where we were going to be next.  The next day, the three of them went into the small skiff and they traveled out while Leo and I were beginning our walk and we took two dogs with us.  After we had walked for sometime and by  evening,  our relatives, decided to set up a tent for the night.  We repeated this for the entire month of July and maybe til August, until we finally got to our destination, Piqsimaniq(Pisimaniq is a traditional name of outpost camp, used by Inuit for thousands of years, as it is really good place for fishing for Arctic Char). 

At that time, when we were still walking, it became very rainy.  There was really big rain, reakkt pouring, and really thundering at the same time.   And the lightning would come, very close to us!  Wager Bay, normally has very huge thunder.  It seems like, when there is a big thunder, the thunder sounds as though, it lands on the rocks and the land would begin to shake continuously.  As the rain was just pouring, I started to get very wet.  So, we both stop and Leo said to me, let me cover you with caribou skin, otherwise, you are going to get too wet.  As a result of the big rain, we lost our relatives.  Relatives meaning, my mother and her company.  Then, it became quite dark.  I remember, we started to climb a hill.  It was quite windy at that point, then we came upon a very protected area.  Suddenly, we came upon this shelter, and there was no more wind.  Each time we talked, the voices were echoeing.  He took out his lighter and we found out, we came upon a huge cave.  Even though, it was very dark, we came this huge cave, very luckily.  There was just enough room for us to sleep in.  It also had what looked like a doorway.  We slept at the cave, waiting for the rain to stop.  Our dogs were just outside of the cave.  All this time, we never had anything to eat, as we never saw a caribou.  We knew, our relatives were eating plenty of eggs.  We knew this, for sure.  I remember, I had a hard time going to sleep, as I was wondering about my mother and my dear little sister.  I thought for sure, we were lost and I kept crying in the middle of the night, while trying to sleep.  I was also hearing this big thunder, which was making all kinds of noises, right over where we were.  As soon as the thunder was over, I immediately went to sleep. 

My brother woke me up and said, down there, there was something smoking.  He said, our mother and everyone else, must be down there.  I woke up being very thirsty.  I had a drink right away from near the cave.  We started walking towards them immediately.  They told us, as soon as it started to rain, they set up the tent.  My mother had started to burn heather for us to make sure that we see them.  Apparently, we walked passed their tent, quite the distance.   When I come to think about arriving at that big cave and we came upon it when it was very dark, I sometimes think that it was God’s will, that made us walk right into it.  When Leo lit his lighter, there it was, big cave, and no more wind.  That was how, I thought of it. 

After we had been there, we would then start our journey again, and Leo and I would walk all the time every day.  Then, we finally arrived to our destination, that was when the fish were swimming back up stream.  We left in July.  When my mother and I started to set up our tent, our father, who was looking at the lake, he exclaimed:  “Iqalualuit!”  “Lots of fish!”  Here it was, during the previous winter, there was absolutely no fish.  He would jig for fish all the time but there was absolutely no fish.  As we did not have a real solid food, along the way, as we did not see any caribou, as soon as he said, “lots of fish”, my mother and I started running over.  The lake was close by, and it’s river was very short.  We started running over.  As soon as he put out his net, it was full of fish, right away.  Even though, I was a young child at that time, I thought to myself then, “my, it does have fish”, that was what I thought.  When we got to Piqsimaniq, it went back to it’s traditional ways, it had lots of fish, and it had lots of caribou.  All the animals that used to be around, were on sight again.  We found out later that through his shamanistic powers, Tavuq, made all the animals to come back to the area.  When he was leaving the area here, he made sure that it was like that. 

Peter:  It was well-known that he was a very strong shaman.

Eulalie:  Yes. 

Peter:  About that big cave, one would think at that time, that you still have lots of life to live?

Eulalie:  Yes.  Yes. 

Peter:  After you had been in Wager Bay, did  you move to  Naujaat-Repulse Bay, to live. 

Eulalie:  We spent another winter there.  Then, I woke up again and it was in the summer time.  It was still a summer time, then I noticed this big Whiteman!  And I had never seen a Qablunaaq, other than a priest.  When I saw this big Whiteman, my gosh, it was scary!  It truly was a scary experience.  He was not a priest but a Whiteman!  Apparently, when my brother was out walking, looking for caribou, he noticed, whole bunch of tents, so he walked over.  Apparently, these people, were living close by were minging company people, looking for minerals.  The camp was situated along the Piqsimaniq region.  I guess, Leo understood a bit of English at that time, he walked with him and came to our camp. 

At that time, he gave me something that was round, and had a little caribou carved on it.  It was apparently a 25 cents.  I didn’t know what it was at all.  I had it as a toy for a long, long  time.  I didn’t know, if it was money or not.  We were true Inuit! 

At that time, my brother went to see them again.  We had lots of caribou, lots of dried fish, lots of dried meat and lots of caribou fat, which were very available around.  There were also, lots of dried insight guts from the caribou.  There were also lots of “kiksautit” “layer of fat covering first stomach or paunch of caribou.” 

When he went back out to the mining camp, he came back carrying on his back, with lots of Whiteman’s food, lots of cans.  How wonderful, it was, when my younger sister, were eating them!  It was fun eating other than Inuksiut(Inuit)  food.  My younger sister also became extremely happy.  That was the experience, that was like that. 

Peter:  There was sugar too?

Eulalie:  Yes.  When he went back over there, he was told that they would be leaving sometime soon, as it was a fall time, at this point.  They told him, all these foods, that were going to be left behind, they said, will be covered, and on the cover, the name Mark Tungilik, will be on it.  They will become our properties. Wow, it was happiness!  At this time, we used to see an airplane, flying nearby.  When it was flying, it would disappear in the horizon, up towards the land.  It was perhaps, the mining company people, would look for minerals but would be going back to their camp.  Perhaps, that was when, we used to see the airplanes. 

When the snow had covered the ground and when we were able to travel on the snow by dog team, the two teams, left to go to the former mining camp.  They came back with all kinds of little boxes.  They were the Whiteman’s food.  Throughout that year, we were not about to go hungry this time.  There was lots of caribou, lots of fish, lots of dried fish and caribou and fresh fish too.  The wolves were also coming near our camp.  When we were very hungry for food at that time, we had a wolf to eat.  We had a wolf to eat, while we were still living with Itturiligaq family.  They were using heather to cook the wolf.  We had boiled wolf meat at that time, as they instructed us to eat.  As we were probably very hungry and wanted to eat, I thought, it almost tasted like a caribou.  So, I ate a wolf at that time.

Peter:  At that time, Inuit did not eat, a wolf?

  Yes.  They did not eat wolf meat, as they did not like it and did not crave for it.  They went and got some heather, and boiled the meat of the wolf in a pot, in the porch of the iglu.  We got together and ate it.  It was apparently going to be our last meal.  We were apparently not going to have another meal, for the time, that we were going to get very hungry.  Only when we moved to Nuvuk&it, and when used to catch occasional seal, then we used to have some healthy food. 

Peter:  You had light in your iglu, at this point too?

Eulalie:  Yes, we had light on our qulliq.  I remember my mother was sewing all the time.  She was sewing all our caribou clothes, always, always.  Even though, I was young child, I remember chewing caribou leg skin, softening them and scraping them, at the same time.  It was apparently when we would be moving to Naujaat-Repulse Bay. 

When it became a beautiful spring, probably in April, we prepared and left.  At that point, we now had dog team, as well.  We had five dogs.  We had a huge load.  We had so much load on the qamutiik(sleigh) that, the load was my same height.  As I could not climb on top of the loaded qamutiik, I would be lifted and sat down on top of the load.  Here, Naujaat-Repulse Bay, was very far away.  When we traveled to Naujaat-Repulse Bay, we only had five dogs.  Everyone was extremely energetic, even though, we had lots of load of meat.  We had lots of caribou and fish.  At that time, there was only a few of us, including my mother and father, my younger sister, my brother and Marie Pakak was still a little child.  We were five.  When we were traveling along to Naujaat-Repulse Bay from Wager Bay, I remember, it was fun, just really full of fun! 

I don’t quite remember the time we arrived to Naujaat-Repulse Bay.  My mind was blank for a certain period of time, then I remember when we went to one of the places, whether it was Talut, Aviluarsuk or Niaqunguut(North Pole River – 12 miles southwest of Naujaat), fishing places where we were going to wait for the ice to break up.  So, we went outside of Naujaat to go and wait for the ice to break up, this was a normal practice for the Inuit, and live at various places, in the spring time. 

So, we were out there, living.  There was only a few of us now, as my brother had married and living in Naujaat with Bernadette Evaluarjuk Saumik, now living in Rankin Inlet.  They had a little child, a little boy, earlier.  He died later.  They arrived to our camp.  Then my brother Leo said to us, we are going out on the inland to hunt caribou, they came to get some food for rations, here they have a mother-in-law in Repulse Bay.  His mother-in-law was the mother Katuqqaq.  They said, they came to get some food and some boot  material for their seal skin boots.  Here he was, he had a mother-in-law.  They slept for a night and then prepared some rations, such as flour, porridge, sugar, cigarette tobacco, my mother also gave them a bearded seal skin, and then they were gone.  And then, from that time, he was not going to come back.  That was Leo, my brother. 

When they left, we had no idea of what was going to happen to them.  As our father was always going out hunting seals, that were basking on the ice, only the three of us would be left, my mother, my dear little sister, Theresie and myself.  My father was out  seal hunting. 

The day was very clear and there was only one cloud in the sky.  My mother had been looking at it and she commented:  “look at that little one”.  I asked her, “what?”  She then said, “it’s the mother Jesus, it’s in the cloud”.  I tried to see it for myself, I could not see it.  She said, it was Mary.  It was Mary, mother of Jesus, she said.  She said, she was had tears, and her hands were in this fashion(makes a gesture) and her brightness was connected to the ground.  She was also crying.  When my mother started to cry, I started to cry with her.  She saw her, she was crying and she had tears.  She was looking at it all the time but when I tried to look for it, I could not see it.  She then said, “it has disappeared”.  She said, there was no more, it disappeared.   She said, “I am wondering why, I am allowed to see this”. 

When the ice broke up and there was no more ice in the bay, we went back to Naujaat-Repulse Bay.  Did you remember Kailitaaq?  He and his wife went out inland also, to hunt for caribou. 

There was a supply ship that came in to Naujaat.  During the entire month that summer, there was both rain and snow, falling down, all the time.  That ship was anchored down there, as there was lots of ice in the bay, at that point.  As a result of the ice, it could not get closer(to the community to unload).  When Kailitaaq arrived home, he came over for a visit and said, as there was no caribou, they had to come back to the coast.  Leo(and Bernadette), he said, was apparently  traveling further  inland, who told him, he was going to come back only when he got caribou.  There was a ship at that point, when the land was beginning to freeze.  So Kailitaaq and his wife came back, as a result of now caribou on the inland.  My mother and I were hoping for Leo and Bernadette, to come back. 

Each morning when I would wake up, I would get the primus stove going, and make bannock.  Bannock was only our food, as children, in those days.  In those days, we only had bannock and porridge.  There were three of my younger siblings, Theresie, Marie Pakak and Marius.  Before they got up, I would make bannock, as it was my responsibility to make bannock, as the oldest one.  While I was making the bannock, I imagined as though someone was saying to me, “my cousin, come, I can no longer do anything”.  The voice I thought, I heard, seemed to have say that.  I said to my mother, I think, our daughter-in-law Evaluarjuk, would like you to come.  My mother would immediately scold me, even though, she was not a scary person, when she was scolding. 

Because, you are hoping and expecting(Leo and Bernadette), you are just imagining things, that was what she said.  I believe her and forgot about the situation and continued to make bannock.  Again, I seemed to hear same voice, asking to be helped.  I told my mother about it again but she repeated the same response.  Again, the third time, it happened again, and again, I told my mother about it.  “Mother, Evaluarjuk, wants you to come, can you not hear her?!”  She said yes, and repeated that, you are only imagining and hearing things, you are really expecting them.  Again, I heard the same voice the fourth time.  This time, I did not say anything and shut off the primus stove.  After I shut it off, I went out and decided to go up to the top of the hills, to look.  When I got up there, I started to look around and noticed something that was very small but moving.  I could see it moving.  When I was looking at it, it would disappear and then become visible again.  I thought of going back to our tent for a minute but stopped and decided to look up there, further.  Apparently, I was truly hearing voice earlier, that was very far away. 

My goodness!  When I was walking towards it, I noticed it was a person.  Immediately I thought to myself, is this our daughter-in-law or is it my brother.  I was running swiftly towards the person.  My goodness, I saw something that I did not expected to see!  When she became closer, I guess when she noticed a person in me, she fell to the ground.  When she fell to the ground, I ran towards her swiftly.  When I got to her, it was like, she was dying.  She was all blue, and there was no warmth in her body.  I started to investigate her.  I noticed her seal skin boots, were all worn out, to the point where, you could see the flesh of her feet. 

Peter:  That was during the very late fall time?

Eulalie:  Yes.  My gosh!  I did not know what to do next at that point but thought, my mother was a very religious person, always praying in the morning and during the entire day.  Whenever, we were going to have a meal, she would pray.  As I have been trained to pray by my mother, I decided to pray for help.  As she did not appear to have any breath, I started to listen to her.  She would breathe, after a long period of silence. 

I had a very thick sweater.  I took it off me and decided to find out on her body, if there is any spot that was warm.  When I touched her under her arms, that was the only spot, that was warm.  Her coat was completely wet, as though, she had fallen in the water.  It apparently got very wet, from the continous rain and snow.  As a result of being wet, she was almost dying of exposure.  I decided to run as fast as I could to go back to the community.  I was trying so hard to run for help, it seemed as though, I was very slow running, even though, I was running with all my might.  As soon as our tent became visible, I yelled, “mother!”  She didn’t hear me at first and when she heard me, her head showed up, on this side of the tent.  I was yelling and screaming at her and said, “look Evaluarjuk is no longer able!”  She replied and said, “where is she?” 

She became very panicky at that point.  Then, I told her.  The thing was, I don’t never remember ever having to scold or talk back to my mother.  Then, I scolded my mother, by saying to her.  “Mother, darn it, in future, believe me, when I tell you something!” That was what I said to her.  I continued:  “when I tell you something, you never believe me!”  “Our daughter-in-law is no longer able”.  “She is up there, and no longer able”.  “When she fell to the ground, she was not able to get up again”.  After asking me questions about her, and I told her about it, she then asked me to go and tell Father Dedier.  So, I went over to Father Dedier to tell him about what has happened.  She told me to go and tell your father, I went to tell him about it.  She told me to go and tell Mapsalaaq, so I also went to tell him about it.  Those were the ones, I told, but there might have been somebody else.  I was running swiftly to go to everyone place and when all this was done, Father Dedier took a stretcher and with my knowledge as to where she was, people started to walk up to get her.  In those days, we had no transportation for anything like this.  I ran up there ahead of them, and as the youngest person, I was the fastest runner.  I went up to her, ahead of everyone else.  It seemed, they were very slow in coming.  And Bernadette, would breathe, once in a long time.  And when they finally arrived, they put her on the stretcher and carried her, down back to the community.  She went to Father Dedier’s house and put her, on his bed. 

She started sleep and seemed to have slept the entire night.  Then the next day, it was by the end of the day, then started from her, the blue, started to disappear, up this way.  She was probably, coming back to life.  Her blood probably started to spread itself back to the body.  When she got up, she was looking around and asked, “where am I?”  “Where am I?”, she asked.  I went over to her and told her, “you are now in Naujaat”.  Then, she was looking at me and asked, “are you Angugasak?”  I said to her, yes, I am.  Then, she turned to look at my mother, and asked:  “are you my cousin?”  She told her, yes.  Then, she screamed very loudly and said:  “I had to leave my husband!”  She said, he was still alive when she left him.  She said, he was no longer able.  When she was wide awake, she was able to tell the story. 

She said, when they were out in the inland, and when others were going back home, she said, her husband did not wanted to come home, until he got a caribou.  Apparently, his mother-in-law, the mother of Katuqqaq kept telling him, here he is a man, and was not worth the man he was, that he was not even able to catch anything.  He was apparently scared and ashamed of that and said, only when he got a caribou, he would be coming back home. He finally told his wife about this.   In those days, it was extremely hard to get animals!  Just by hearing what used to  happened, (the way he was treated by the mother-in-law) I wanted to defend him very much and stick up for him, all this time. 

When they could not catch any caribou, their dogs, were howling all over the place, ran away and they all got lost.  So, all the needles, their material for seal skin boots, their cooking utensils, their beddings, were all lost, except for the blanket, that my brother was carrying.  He was also carrying his rifle.  He was also carrying two skins of caribou, used for bedding.  All the other things, such as kettle for making tea, cooking pot, were all lost and they got hungry, as they could not see any caribou. For three days, they were looking for them.

And because, he was beginning to give up, as he was often falling down, when he was no longer able to walk, he said to his wife, “I have become incapable, when we were first starting our journey(in the summer), if you remember where we came from, try to recognize it, and try to go back home(to Naujaat)”.  She did not wanted to go to back home and wanted to become incapable and stay with her husband.  He kept insisting that she do this, and then, she apparently started to walk.  Apparently, he was no longer able to breathe, at a later on.  After she told the entire story, the ones that I went to see for help earlier, including your father, Angutinguaq, Mapsalaaq, and Father Dedier, there were four of them.  They left there to where he was by boat.  They came home the next day and there was no body.  They did not come home with the body.  To this day, I think of him as though, he is alive.  It seems that he is alive on the land.  I wanted to get something that belonged to him, even though, however small it was.  When Dominique and I were traveling from Naujaat and were out and ran out of gas, and were lost due to the big fog, we noticed there was a mountain, up from us and the fog was lifting at that point.  There was something that was standing up on top of the mountain.  I said at that time, “I wonder, if that was a place to look for caribou through telescope, by people, who moved inland to hunt caribou”.  I did not say it directly but I thought to myself, I wonder if that was something that Leo had put up.  I wanted to  walk around to see if I could find something that belong to him, something that he owned, however, small it was.  To have a relative missing like this, you are forever expecting them.  You have a very high expectations of them.

Peter:  It seemed as though, they would eventually appear?

Eulalie:  Yes, that is always in your mind.  We never even saw his grave.  If my mother was like that, perhaps, she was expecting him to arrive, one day, too.  I am no longer like that finally, perhaps, it was after I finally talked about it.  My eyes used to get very tired each fall time and when there was a ship that came in.  It was apparently because, I was looking all the time.  I noticed myself doing that, and each time, I would get to the higher mountains, I would look and look, apparently.  All those people, whose relatives never come back, probably, they look all the time.  Like us. 

Peter:  I think, that happened in 1956?

Eulalie:  Yes.  It was in 1956. 

Peter:  I remember it.

Eulalie:  Yes.  That was what it was. 

Peter:  That was very difficult to accept.

Yes, it was very difficult!

Peter:  Would you like to rest a bit?

Eulalie:  Yes, let’s.


Tape 2

Eulalie:  At that time, when they arrived, they said, they left the  body of my late brother, on the other side of the bay.  When the residents of Naujaat-Repulse Bay, went to see the boat to meet them, he was not there.  As they had no transporation at that point to bring him down to the beach, that far away, they could not bring him.  So, they apparently buried him over there.  When we the residents of Naujaat went down to see him, but he was not there. 

My mother and I were left down on the beach.  Now, there was only the two of us.  Our father was not there.   When my mother and I were left alone on the beach at this point, she was crying.  I kept telling her, “let go to our home” but I could no longer persuade her to go.  I had to grab her arm then pulled her arm, and practically drag to our home.  There was absolutely no one to help. 

This was when there was lots of snow, and it was already a winter, one of their stupid dog came, very fat!  Here he was, lost quite a long time ago and could have starved to death, by now.  When the dog arrived, it was very fat. 

There was also a time, when a little ptarmigan was flying overhead, when my brother Leo, was no longer able.  Even though, he was no longer able, he took a gun, and was shooting it, as he wanted his wife to eat.  Apparently, he can still move his arms, at this point.  Apparently, the little ptarmigan, would land, very near to them.  As he was shooting at it, and then shot it.  They noticed the insights were all out of the it’s body and yet, it was still flying around.  It was making human-life noises.  When it finally died, he told his wife, it doesn’t appear to be a real ptarmigan, and instructed her, not to eat it, even though, she was very hungry.  Apparently, she never got to eat it.  It was apparently a curse from a shaman.  My mother and I thought, that was what it was. 

Peter:  Perhaps, it was.

Eulalie:  Yes, I think so.  Even so, your late brother-in-law Sangikti, at the time when my mother became very sick and was sent to Winnipeg, and many of our family members were down to see her, your brother-in-law and I were the only two left at this point.  He came over to me and said, there is something that he would like to get out of his chest.  I immediately thought, whether I was really bad or said something terrible to this man Sangikti.  Go ahead, I said.  He said, you and your mother, were too Christian.  He said, he already had a frank discussion with my mother.  `I said to him, “how?”  He said, when my older sibling became very sick at that time, he wanted to heal him, with his shamanistic healing.  He said, my mother’s and my Christian believes, were too strong, that he was hopeless.  As I wanted very much to have an older sibling, I responded to him by saying, “why did you not heal him?”  He would have lived.  He then talked about his powers as angakkuq(shaman), and said, he left all that.  He said, he was now believing in God.  That was how, he responded to me.  I thanked him very much! 

As a young person in Naujaat-Repulse Bay, you went through a very difficult time?

Eulalie:  Yes.  I went through a very difficult time, in some.  Yes, I went through a very difficult period of my life. 

Then, when I was 16 years old, my mother told me, “you are going to be moving to Iglulik”.  I told her, “no, I am not going to Iglulik.”  Every day, she would tell me that I was going to Iglulik.  I would tell her by saying, I am not going to Iglulik.  Then she said, “your father, wants you to be in Iglulik, while he is still alive”.  Before he dies, he wants you to be in Iglulik.  I told her, “I don’t have a father in Iglulik”.  “You have a father”.  I said, “No, I don’t have a father”.  Every day, she would tell me like that.  I kept telling her, I am not going to go to Iglulik. 

Then she said one day, on August 15, when the children were being taken to a Residential School in Chesterfield Inlet, I will be on that flight, when the plane comes in from Chesterfield Inlet, on it’s way to Iglulik.  She said, my father wants me to go up and my mother was up there.  “No, I don’t have a mother or father in Iglulik!”  I told her!  “You have a father and you have a mother.”  I repeated my statement that I don’t have a father or a mother down there.  “You are my mother!”  I was always absolutely certain that, I came from her.  All this time, I thought for sure, she was my biological mother.  She never said to me, “you have a mother there, and you are my adopted daughter”, she never told me this. 

Then again, when she said, on August 15, you will be moving to Iglulik.  She then said, now that her father is very old man, she has to listen to him.  At that time, we were always obedient of our mothers and fathers.  Apparently, this Utak, my biological father, was the father of my mother.  My mother was apparently adopted by him.  When he was married to someone else, other than my own biological mother, my biological father was married to Qattuurainnuk, he adopted my mother.  I told her then, “let him be your father, he is not my father”.  My father is buried in Iglulik, I told her.  She asked, “who?”  “Do you not know?” I asked her.  She said yes.  That man Qingaq, who was my father, Louis Tapardjuk’s namesake, was someone, who I truly thought, was my real father.  Apparently, he was my adoptive father.  I was very certain, he was my father.   Then she asked me, “and you think, he is your father?”  I said, “yes, he is my father”.  I called him “my son-in-law” as I was named after one of my mother’s, Angugaatiaq’s twins Qanguq.  So, he was my son-in-law.   My son-in-law, who was my father is buried in Iglulik, that is what I told her.  Oh, really, she said, and do you think, he was your father?  I replied, yes, he was my father.  I don’t know your stupid father, she replied.  I don’t even know your father, as I have never seen him before. 

At that time, prior to going to Naujaat-Repulse Bay, she made me put on a nice little seal skin coat and seal skin boots.  They were brand new.  She also made me put on seal skin mitts.  She said, you are you are unhappy again, as you are always talking about your father….go outside and play.  I guess, I was always talking about a father issue, when I was a very young child.  I remember this very clearly.  After she put on new clothes for me, I started to go outside.  Then, I was told:  “this is your father”.  Then, this truly seemed to hurt my heart, as I was thinking that, I thought for sure, my “son-in-law” my father had died.  As a very young child, I was thinking to myself, “did my “son-in-law” became alive again?  I thought for sure, he became alive again, especially after seeing him, having died.  Then I turned around this way, “this person was not my father”.  Then I started to cry.  Then, my memory went blank.  Then, it was like that, but when I remember that incident, my heart would become broken. 

Apparently on August 15, the airplane came in the morning and was told, I was going to go to Iglulik from Repulse Bay. .  I did not wanted to go.  I am going to be feeling very strange with the people of Iglulik.  My sister, Ullatitaq, the late Ullatitaq, came over, she grabbed me and practically threw me out, as I really did not wanted to go out.  The one-engine airplane had beached down to the shore.  I would stop often, after walking for a little bit, then my sister Ullatitaq, would push me, and bringing me down towards the airplane.  Then, I did not wanted to go into the plane but that darn priest named Father Cochard, grabbed me suddenly and put into the plane!  Wow, my mind and my heart, really got broken, in a very big way!  I truly was heart broken!  Here, I had to leave my little younger sisters including, Marie Pakak and Therese, the sisters, every where I went, I would always go with them.  I was made to leave them behind.  Here was my little younger brother, Marius, who used to pee and shit on me, as a little child, and someone I baby sat, all his young life, here again, I was leaving him, also.  My mother would look after him in the middle of the night.  Right after he has milk from his mother, then he would come to me again.  

Then we left from here.  I was crying inside but my cry would not come out.   This was because I was extremely scared!  Then, we arrived to Iglulik.  I did not wanted to step off the plane.  Never mind, if I was taken anywhere, be lost somewhere.  It didn’t matter to me!  That was what I was thinking.  I did not at all know my biological father and my biological mother.  The only person who was on my mind at that point, was my father Qingaq.  I was thinking, if he was alive, then I would have a place to stay in Iglulik.  That was how I was thinking.   I did not wanted to step off the plane, never mind, be lost!  And be no more!  Then, Father Cochard got took me by hand, and by force, he put me on the ground, off the plane.  I was facing the beach.  It felt as though, the bottom of my feet, were completely glued to the ground.  I had absolutely no place to go to.  I had absolutely, no place to go to! 

Peter:  You were not met by anyone?

Eulalie:  Yes, there were people, who came to meet me.  I was absolutely lost and did not know anyone at all.  Then, someone took my arm and told:  “you are not a stranger, let’s go to our home”.  I  looked at him, he was an adult.  I did not know him at all, so I let go of my arm and did not pay attention to him.  Then, a bit later on, he did the same thing, three times, I let my arm go from him.  She kept telling me, “let’s go to our home”.  She did not matter to me.  I knew at this point that I had come to Iglulik but I did not at all know my biological mother and father.  Then, my arm was grabbed, pulled and they were making me walk.  When he did that to me, I asked, “where in the world are you bringing me to?”  “To your mother’s”.  I replied to him:  “I have no mother around here.  I left my mother in Naujaat-Repulse Bay”.  This person responded by saying, “no, you have a mother”. Then she told me, “you are my aunt”.  I then remembered, when my mother and I were living here, I had a niece named Qattalik.   I thought about this at that moment, as this person, was my similar  in age.  Apparently, this person was Bernadette Utak(who lives in Naujaat-Repulse Bay today – 2008). She was holding my hand, as she was walking with me, and was extremely good to me.  I am forever thankful to that person.  When she identified herself as that person,  at that time, then, I became a bit more at ease. At least, I met someone, who I knew. 

Then, we arrived to where their tent was, and were outside of it at that point.  “Let’s go inside”, she said.  “No”, I replied.  This was because, I was no longer aware at all.  Then, she insisted that I go inside and told me, “you have no other place to go to”.  You will be here, she said.  She said, “this is your home”.  Then, we got inside.  I was standing just inside the doorway of the tent.  I felt at this point, that the bottom of my feet, were stuck to the ground.  They weren’t stuck but felt like, they were glued to the floor.  I also did not know what to do next.  I was feeling extremely foreign and strange.  And the one who was sitting on the bed was apparently, a person, who met me at the plane, and she was also my biological mother.   As I did not know anything about any of this, I did not wanted to listen to her.  I did not think, she was my mother at all, period! 

As though, my feet were stuck to the ground, then there was an old man, who was sitting next to the person, who came to meet me at the plane.  He opened his arms like this and said, “let’s go, come”.  As I could not longer move, and I could not go to him, I just did not make a move from my spot.  I was also thinking of the ones, I left behind in Naujaat.  I was thinking about my younger siblings, who I left behind in Naujaat.  Then, the lady said to me, “go to him, you are not going to anywhere else, other than us”.  My cry was in here, in my throat, but I could not actually cry, loudly.  

The way the bed was set was on the floor of a tent.  So, I stood in front of him.  He was sitting down, and he was old.  He told me to sit on his lap, keeping in my, I was very fat at that time.  I did not pay any attention to him, as I could not bring myself to say anything.  I was only looking at him.  I thought to myself, “why would he want me to come, to go here, to him?”  I had heard that he was my biological father.  When I sat down on his lap, as I was very fat, I tried to act light, as much as possible.  He said, “don’t try to be light”.  I was very big and fat, and yet, he was holding me, as though, I was a little child.  He was holding me like a little child, like this, he put his arms around me and he started to cry.  He also started to pray.  He was praying for me.  He wanted me to have someone to find peace, for me.  He was praying.  Then, he was finished praying.  But then, I could not move, I was feeling extremely strange and very, very scared!  At that time, I did not care to go anywhere and die, as I was so scared!  When you are no longer a little child, and return to your biological parents, it is extremely scary!  It would have been more helpful, if my mother in Naujaat-Repulse Bay, had told me prior, that “you have a mother and father in Iglulik”.  If she had prepared me previously, then I would not have been the way I was, I figured, it would have been like that. 

Peter:  Then, you would have been more prepared?

Eulalie:  Yes.  I would have been more prepared.  After I had settled here in Iglulik and went back to Naujaat-Repulse Bay, my mother there used to say to me, “as you will have good relations with your relatives in Iglulik, make sure to work towards, of having good relations, with them.  Make sure, to work towards having good relations, with your siblings”.  Finally at the age of 16, I saw my siblings for the first time, I am very distant from them.  It is now much better today, than it used to be.  I can now call them, “my older sister” “my brother”, this is how it is now. 

Peter:  You worked for a long time, to get used to all this, even to this day?

Eulalie:  I am still not totally used to it.  However, we the older generation, used to obey our mothers and fathers, very much.  I try to follow my mother Angugaatiaq’s advice to me, at that time, that I try to make sure that I am in good relations, with her relatives and my relatives.  I am in very good relations, for example his father(Zach Kunuk’s) father, is my brother.  He is my cousin but, my “brother” in Inuit cultural ways.  They are my very good relations. I am very good relations, by them.  When my biological mother was alive, I was a very good sister to the likes of Louis Uttak and the rest.  That was how, I was treated.  When she died, they were “no where to be seen, disappeared”.  When she was gone, I often say to myself, “it looks as though, I have no siblings”.  Perhaps, it’s just me, personally, that I am distant from them.  When my biological mother was alive, I was in very good relations with all of them, but when she was gone, it seemed as though, this was no longer the case.  I noticed that myself.  But, Marius, Therese, etc., I think of them, as my real biological siblings. 

Peter:  Those of us, who know you, think of you that way, too.

Eulalie:  Yes.  My younger sisters and my little brother Marius, think, I am their biological older sister. 

Peter:  Perhaps, we could go back to Naujaat-Repulse Bay and talk about your siblings taken to school.  I started going to school with your younger sisters in Chesterfield Inlet, we were sent there together, and have some pictures of us at the school.  When we were being taken away to school, this was very, very hard for parents and relatives.  It was very hard for us and I know, it was very hard for the parents.  When your younger sisters were going away to school and I think, Marius too, I wonder, if you could tell us, how much impact this had on you, at that time?

  It had a huge impact on me.  When Marius was three years old, I went to Iglulik.  He had not gone to school in Chesterfield Inlet, while I was there but was going to go to school, two years later.  When the children were going to school and my dear little sister Theresie was leaving for school, oh my gosh, this was someone, I never parted with, we went every where together, we went to the church together,  she was my little sister, a real sister, when she left, it was like, she was dead.  It was like, she was dead, as I was not going to see her for entire year, apparently.  She was going to be away for entire year, for the whole year.  It was like, she was dead.  At that time, when I was thinking so much of my little sister, I was no longer doing anything for a few days.  But for that particular day, when she left, I was doing nothing, just sitting down and being very quiet.  That was how it was.  I thought then, perhaps, my little sister was kidnapped and become someone else’s.  I wondered, what my mother was going to do.  What are we going to do then?  Throughout the entire night, I cried, as she was someone who always slept with me.  I cried all night because, I was thinking so much of my little sister.  Well, each time I thought of her, I used to think, I hope, no one is doing anything to her.  I wondered if she was being scolded. I wondered if she was being physically hurt.  I used to think, I wonder if my little sister is going to die, prior to coming home.  I was thinking of my little sister for many days, for a long time. 

At that time, I wanted to go to school in Chesterfield Inlet and requested of “Iksirarjualaaq” “Little priest” – Father Trebaol.  I wanted to go with my little sister as I did not wanted her to be  all alone.  Not a wonder, she was someone who I used to baby sit, that I was with all the time, each time, we were together.  We were inseparable.  We went everywhere together.  I kept her with me all the time but when she left to go to school in Chesterfield Inlet, it was as though, she had died.  Then, I won’t be able to see her, any time soon.  I wondered, if those mothers, were also heavily impacted.  It must have been for sure. 

And then, when Marie Pakak went to school in Chesterfield Inlet, at which time, my dear little brother and I were the only ones left.  We were the only ones left behind.  He was only three years old.  That was very painful!  Even though, you were not a mother, to see your younger siblings leaving, it was extremely painful!  You cannot forget them, you continually worried about them.  To see them leave at a very young age, it is very, very hard.  I used to think, particularly at nights, if my little sister was crying.  At one point, I was thinking that she was crying helplessly, I cried all night myself, as I was imagining her crying.  I also wondered, if they were bad to her.  I used to worry about her quite a lot.  That was when they went out to school.

When they arrived, our happiness used to be complete. 

Peter:  Do you remember when they were going to school soon, if your parents were consulted by the priest?  We want you to know that your children were going to be going to school, were they told of this by Iksirarjualaaq?

Eulalie:  Yes. 

Eulalie:  When they were in school in Chesterfield Inlet, did they provide you with information about how they were doing?

  No.  Absolutely not.  We were not informed what-so-ever!  It was when they finally arrived, we used to think, nothing at all, has ever happened to them.  They never, never told us of anything, they appeared to be happy.  It was apparently, no. 

Peter:  Were you aware that they were able to phone home, through very high frequency radios, at the Roman Catholic Mission?

  At Christmas time.  During the time Christmas coming soon, they used to let us hear voices, taped on a tape recorder, telling us of their regards.  I was one of those who sent in their regards to them, by taping my voice on a tape recorder. 

Normally in May, they would take us back home, when they got back home, did they change their attitudes, their ways?

Eulalie:  I remember my little sister, after she had been to school in Chesterfield Inlet, her attitude was changed and that, she was not a happy girl any more.  She had grown up as well.  When she left the first time, she was a very happy and talkative girl.  When she got back home, she was often very quiet and at most times, motionless.  I particularly noticed that.  I remember my mother asking her:  “Theresie, what is the matter with you?”  “What is with you?”  She would just say, “I don’t know”. 

Peter:  It was in 1958, Theresie was sent to the school for the first time?

Eulalie:  Yes. 

  I was part of this group, as we were flying there together.  I remember this very well.  When she got home at that time, how much of her language and culture, was she holding on to?

  Before going to Chesterfield Inlet, she used to be speaking Inuktitut all the time.  When she arrived home, she was no longer talking as much in Inuktitut, although, she would talk.  I noticed that she had become much quieter. 

Peter:  I wonder what kind of stories she used to tell her mother and father.  Did she complain about things or was she a complementary person?  Do you remember?

Eulalie:  whether she was saying something that was complementary or complaining, I never heard her talk about it, as she was often very non-verbal.  She was absolutely, not going to tell anything. 

She did not talk about the fact that we were only taught in English language?  She did not say anything about those?

Eulalie:  Yes, she would never tell us.  She and Marie Pakak.

Peter:  Do you have anything else to say about this issue?

Eulalie:  At that time, when my sister Theresie was going out to go school, I wanted to go as well, but was refused.  I wanted to look after her, in case, people were bad to her, in case when someone was bad to her, then I can defend her.  That was what I was thinking.  She was my little sister, and a much-loved sister, that I continually worried about her.  I worried about whether she would be bullied against. 

Peter:  Today, those of us who went to school in Chesterfield Inlet, we speak about very difficult issues such as sexual abuses.  Did you think, that was what was going to happen to us?

Not at all.  I never, never thought that for one moment at all!  Priests were priests, Brothers were Brothers, I never thought of them as doing wrong things like that.  It is apparently not! 

Peter:  When you think back about this abuse of children, keeping in mind that it is never part of Inuit culture, does it make you think, that those abused do not abuse our future children? 

   Absolutely.  That is how you think.  Even today, you think about the little children in our current schools, you keep hoping nothing like that will be done to them.
When a little child has been hurt like that and you asked them to tell, the thing is, they would never tell.  When a little child has had something like this done, and as long as they were told, never to tell anyone, they would never tell, as they have a lot of wisdom. 

Those of us who went to school, we were given monies from the Canadian government.  What is your understanding of this?

Eulalie:  For me, when I first heard about it, it was like this:  that the people who used to go to school in Chesterfield Inlet, will receiving a huge amount of money.  I was not envious of them.  I even said, it’s a good thing, I was refused to go to school in Chesterfield Inlet.  What I said about this is that, those who are going to be given monies for going to school in Chesterfield Inlet, they will not heal!  It won’t help them to help more.  After they receive all this money, they will be happy about it but it’s all gone, then, it goes right back to it used to be.  I thought, only if they start to talk about the problems, and finding solutions, then they will become more at peace.  I also thought that, those who went to school in Chesterfield Inlet, were sexually abused but would never talk about it when they returned home, in those days.  They would never say anything to their mothers, fathers, older siblings, as they were told, never to say anything to anybody.  I thought to myself about the abused and the abusers, I wondered if the abusers who abused the little children,  if they had forgiven themselves.  If they had never forgiven themselves, then when it was time for Judgement Day, and see Jesus, then, they will be punished, if they had never felt any sorrow about what they’ve done.  I wonder if any of them died, before they had a chance to say sorry about what they’ve done.  I wonder, what they are going to in front of Jesus, on a Judgement Day?  Will they be saved?  That was what I was thinking.

I also wondered about the children who were abused in Chesterfield Inlet.  I wondered if they pass on too, without ever saying anything about what has happened to them, and then face Jesus. 

Peter Irniq:  In 1990, the three of us, Marius Tungilik, Jack Anawak and I, Peter Irniq, we were the first ones to say something about this, what did you think about it?

Eulalie: At one point, my dear little brother Marius, told me a little bit about this, before.  That was the first time, when he came here, to say something about it.  When he come here, he used to come here and stay with us, not a wonder, I am his sister.  When he and I were alone, he was very quiet, I asked him:  “my dear little brother, what is wrong?”  then he said, after he has been to go to school in Chesterfield Inlet, and then abused over there, he said, he thought, he was angry at those abusers.  He said, he is sometimes very bad to his wife, as a result of being angry at those abusers.  That was when I first  knew about it, when he mentioned it.  Aside from that, he never said anything else. 

In 1993, the three of us organized a Reunion of the Survivors of Chesterfield Inelt.  Many Survivors from Iglulik came, as well as Gjoa Haven Survivors, Pelly Bay, Naujaat-Repulse Bay, we were talking about how we were abused.  That was our main topic.  We talked a lot about this as we wanted to take a big step of healing.  We wanted to take off some of this huge struggle from us within.  Was this reunion, helpful to our fellow-Inuit?

Eulalie:  From what I felt, yes, it had a lot of help.  From what I can see, those who went to school in Chesterfield Inlet, are more vocal and happier.  Some are still not happy. 

Peter:  Do you think, some people who went to school in Chesterfield Inlet, need to tell the world about their experiences?

Eulalie:  Yes.  According to my thinking yes, particularly one person that I know. 

Peter:  After we had that reunion, we asked the Bishop of Hudson’s Bay Roman Catholic Diocese to come to Iglulik and Apologise to the survivors of Residential School in Chesterfield Inlet.  He did that.  His apology was shown all over Canada on TV and other news media.  Was his apology helpful to the Survivors and others, about the issues, that we used to talk about?

Eulalie:  If he has no sense of forgiveness, no.  If he has a sense of forgiveness, yes, it would have been helpful.  It is said that if we ourselves are not able to forgive, then it is said that we will also not be forgiven.  The abusers, if there are any of them still alive, they also have to acknowledge and forgive, to those who used to go to school in Chesterfield Inlet.  This is how, I feel it. 

Peter:  If we could have another meeting in Chesterfield Inlet or in another community, this time to discuss the successes of the school, would this be a good thing for survivors and their parents, their relatives, who are still alive today?

Eulalie:  In some, it would be very good, as we have to continue to talk. 

Peter:  If the Prime Minister of Canada could stand up I the House of Commons and acknowledge the problems that occurred about sexual abuses and other things that happened to the survivors of Residential School.  Would this be a big help as well?

Eulalie:  Yes, in a real big way!  It would have a real big help, if that Prime Minister, could apologise.  Even if the priests, and the Bishop of the Roman Catholic Church, truly acknowledge and apologise to the survivors, I would be totally in an agreement with this.  If they can truly say, I am sorry.

Peter:  Not just pretending to say, sorry.

Eulalie:  Yes, not just pretend, they are sorry! 

Peter:  Talking about those who went to school in Chesterfield Inlet, and others who are around here today, what kind of message would do you think, you would want to tell the people of Canada, about?

Eulalie:  I would want the Canadian people to hear about the greatest love of God.  About the greatest love of Jesus.  There are two lives which came from God, they are as human beings, and soul.  I would ask them to participate in apologizing.  I would want them to know about the truth love of God.  I would also say, that let’s not have any more of these types of abuses in the future, with the school children, within Inuit homelands.  Within Inuit homelands, there are some teachers, who tend to do these things. 

Peter:  When we were being sent out to this Residential School, do you think, we were sent there to be assimilated into European thinking?

Eulalie:  I think, you were sent to that school, to adopt the culture and ways of the White People.  It was obvious, when you got home in May and during the time that you were home, you became more happy, living with your relatives.  When you went to Chesterfield Inlet, to go to school, where is your happiness?  That is how, I think of it. 

Peter:  When we were about to go to school, the priest used to come and pick us up, and removed us from our parents.  Have you heard that for example, if our parents did not wanted us to go to school, then they used to tell our parents, if you did not allow your children to go to school, you could be put in jail by the RCMP or your family allowance(six dollars a month) could be stopped.  Did you used to hear that too?

Eulalie:  Yes, I heard that being said.  For example, my dear little sister, was going to school for the first time, if she did not go to school, the family allowance can will be cut off.  Or, this will be reported to the Police.  Wow!!  We were bullied!!  Because of this, the parents, our parents, used to agree to have their children go to school, they were being intimidated by the actions.  They just were not aware of their rights.  Their little children were apparently treated in so many different ways, and because the parents did not know anything, they just used to say yes for them to go to school. 

Peter:  Do you have anything else to say?

Eulalie:  Well, a darn priest, used to try and sexually abused me.  Looking at the priests today, I am not their enemy, however  I no longer have any use for them.  I was trying to be abused by a priest but because, I was quite a strong person and we started to fight, the priest did not succeed with me. 

Peter:  When priests abused little Inuit children, when their bosses found out about them that they were doing this, have your heard that they used to be brought back to their homes, over seas? 

Eulalie:  No, I have not heard that.  However, I do know something that happened in Naujaat-Repulse Bay.  Do you remember my step-sister Genova?  Roman Catholic priest named, Father Dedier at point stated that he gets very sick at nights.  He apparently called Churchill(Manitoba) and said that he would be leaving.  Here, we had Father Dedier and Father Marik, as our priests, they would deliver mass for us.  That was every morning. 

Then Father Dedier left in the spring time.  Throughout part of that spring, my step sister(older) would spend much of her time with Father Marik.  For us children in the community, when the clock hits 6 p.m., the mission used to open it’s doors for us to visit.  When we would go there to visit and  knock on the door, but  there was no one to open the door!

As the rule goes, we used to go to Church every Sunday evening.  We used to go and have our communion, however, we stopped  receiving our Holy communion. Even on Sundays.  We even stopped from going to Church, event though, this was our practice for a long time.  At this point, both my step sister and Father Marik, would be in that house.  I heard our father said to his daughter, like this:  “Don’t be fooling around with a priest, he is after all, a priest!  Inuit are out there!  There  are men out there!”  That was what he said to her.  But, there was no change.  She stopped coming home and continued to spend all her time at the Mission.  And for us, we no longer went going to Church, even on Sundays.  It seemed as though, we no longer had a priest, and there was no Anglican Minister, at that time.  Father Dedier was out during the entire months of June and July. 

I remember our father making something out of a bearded seal rope.  We did not think of it very much.  He even made a handle at the end of the rope.  Then he folded it.  I remember thinking to myself, “what he is making?”  After not coming home for quite sometime, my step sister, finally came home.  When my step sister came home, my father did not say anything.  And them, I saw him get angry!  I had never seen him getting angry that much, since he became my (adoptive) father.  He became my father when I was six years old.  Since, we have been with him, I have never seen him get angry or complaining or even acting strange. 

When she came home, he was as usual carving.  He cleaned his hands, by shaking them like this, to clean the dust off, then put the carving that he was making, on the ground.  There were dog harnesses just next to our doorway.  And the one that he was making, was placed on top of the dog harnesses.  We never had any storage for harnesses so, the harnesses used to be stored inside the tent. 

Then, he took the rope that was making.  He then, started to hit his daughter with that breaded seal skin rope that he had made, and hit her several times!  My gosh, that was extremely scary!  Well, if I could go from where I was sitting and if I could have disappear underneath the ground, that would have been fine with me!  That was the very first time, I had ever seen him angry!  He was hitting her, with the rope that he had made, earlier, without ever saying a word.  However, there was no change with my step sister.  It seemed, she became in love with the priest. 

Peter:  The priest?

  Yes, she was apparently having an affair with the priest.  That winter, she had a baby son but he died.  And also, my step sister, she also died, after having laboured the baby.  Her little son was alive for a little while but died, soon.  Perhaps, he was the child of Father Marik. 

Finally when the winter time came and the ground had froze, Father Dedier came back very happy, now that he was home and he was fine.  It was soon after that, he sent Father Marik out, from Naujaat-Repulse Bay.  Since that time, I think, he ever came back to Naujaat-Repulse Bay.  He never returned!  At least, from what I know. 

Peter:  Thank you very, very much!

Eulalie:  You are welcome!

Peter:  However difficult the interview was, but thank you so much!

Eulalie:  Yes. 


Filmmaker: Zacharias Kunuk

Year of Production: 2008

Country: Canada

See more

Ḵwaan sda: Testimony / Residential Schools